

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

### ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННАЯ ОСНОВА РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА НА ПРИМЕРЕ ГРУППЫ КАЗАЧЬЕЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

ЛЮДОВСКАЯ Татьяна Геннадьевна

преподаватель истории, куратор группы казачьей направленности

ГБПОУ «Лабинский медицинский колледж»

г. Лабинск, Россия

*Идея патриотизма во все времена занимала особое место не только в духовной жизни общества, но и во всех важнейших сферах его деятельности - в идеологии, политике, культуре, экономике, экологии и т. д. Содержание и направленность патриотизма определяются, прежде всего, духовным и нравственным климатом общества, его историческими корнями, питающими общественную жизнь поколений. В социально-философском контексте духовно-нравственные традиции казачества сформировались на протяжении многовекового православного уклада жизни и проявляются в любви к Богу и ближнему, трудолюбию, почтению к родителям и старшим, гуманном отношении к людям, патриотизме и служении Отечеству, разумности жизненных установок, возможности самопожертвования.*

**Ключевые слова:** патриотизм, духовно-нравственная основа, гражданское развитие личности, традиции и обычаи казачества.

Духовно-нравственную основу российской государственности составляет молодежь. Необходимость духовно-нравственного и военно-патриотического воспитания продиктовано ситуацией сегодняшнего дня, в которую мы попали, особенно это касается молодого поколения. В последние годы в России многое делается для укрепления традиционных для нашей страны духовно-нравственных ценностей. Наше государство, переживающее глубокое преобразование во всех сферах жизни, сегодня особенно нуждается в формировании общества, состоящего из граждан-патриотов. Патриотическое воспитание имеет огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности каждого человека. Основы патриотических чувств должны быть заложены в каждом человеке с детских лет. Поэтому так велика в процессе формирования патриотического сознания подрастающего поколения роль образовательного учреждения.

Патриотизм как социальное явление включает в себя такие основополагающие составляющие, как любовь к Родине, гордость за ее богатейшую культуру, знание и

уважение истории своего Отечества, готовность отстаивать и защищать интересы своей страны. Патриотическое воспитание молодых граждан находится в центре внимания органов государственной власти.

В Краснодарском крае наметилась устойчивая тенденция к возрождению кубанского казачества. Все большую актуальность приобретает военно-патриотическое воспитание молодежи, основанное на традиционной многовековой культуре Российского, Кубанского, в том числе и Лабинского казачества. Интерес к истории казачества возрастает по мере того, как ширится его возрождение. Мы являемся свидетелями того, как считавшееся давно похороненным российское казачество возрождается и крепнет.

Возрождение казачества в Лабинском районе началось в 1991 г. Восстановлены памятники, возрождаются традиции, публикуются солидные исторические исследования. Возрождение казачества требует привлечения молодежи в ряды казаков. Для этих целей создаются классы и группы казачьей направленности

Более 10-и лет в Лабинском медицинском колледже работает группа «Мы – будущее Кубани». Первоначально работа этой группы заключалась в сборе материалов и проведении открытых общих классных часов в колледже.

Целью этой группы является воспитание человека – гражданина, беззаветного патриота, выразителя национальных традиций Кубанского казачества.

Утверждены программа и направления работы группы:

Первое направление – историко-этнографическое – это сбор и обобщение материала по истории и культуре кубанского казачества. В результате этого совместными усилиями преподавателей и студентов родился музей казачьего быта. В музее собраны экспонаты старины, фотографии, утварь и одежда, т.к. одними словами мало кого удивишь – нужен наглядный предметный материал. У находящихся в этом музее просыпается интерес к истории Кубани, идет переосмысление исторических событий, усиливается чувство патриотизма и любви к малой Родине. Совместно с казаками Лабинского казачьего общества студенты ведут большую поисковую работу, занимается сбором информации исторических факторов и доказательства боев. Студенческая поисковая группа по крупицам собирает материал и только благодаря сообщениям из архива прояснялись события вековой давности. Большая поисковая работа ведется студентами при подготовке вопросов викторины «Мы с тобой казаки», которая проходит ежегодно в Лабинском районе и занимают призовые места.

Студентами группы казачьей направленности ведется работа по изучению истории родного города. Участие в работе сходов Лабинского казачьего общества, празднования дня города стало неотъемлемой частью работы группы. Студенты – постоянные участники ежегодных Чамлыкских, Шалоховских, Михайловских поминовений, где вспоминают казаков, сложивших свои головы в боях за Отечество. Все эти мероприятия способствуют росту духовного и патриотического воспитания, вызывают гордость за своих предков.

Второе направление – духовно-нравственное. Духовно-нравственное воспитание студентов неотъемлемая часть всего воспита-

тельного процесса и в рамках этого мы изучаем историю и основы православия. Можно утверждать, что именно православие стало духовной основой возрожденного казачества. «Если не будет православия у нас в казачестве, значит, не будет и самого казачества» Часто уроки истории проводятся в храмах совместно со священнослужителями. Стало доброй традицией на протяжении многих лет проводить «Час православия. Эти беседы священнослужителей направлены на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения на традициях русского народа, на православии. В группе казачьей направленности регулярно проводится «Атаманский час», где студенты изучают много интересного о Боге, православной вере, выражают свое отношение к религии, обсуждают вопросы религиозного экстремизма, толерантности.

Итогом нашей работы по православному воспитанию стало возникновение волонтерского движения «Сестры милосердия» По инициативе студенток третьего курса отделения Сестринское дело и при поддержке администрации колледжа создана группа для оказания помощи тяжело больным, одиноким пациентам, которые проходят курс лечения в стенах центральной районной больницы.

Третье направление – военно-патриотическое: студенты группы казачьей направленности участвуют в конкурсах и фестивалях военно-патриотической песни, спартакиадах допризывной молодежи, спортивных соревнованиях, посвященных памяти земляков, погибших при выполнении воинского долга, различных мероприятиях, связанные с памятливыми датами и событиями истории России и казачества.

Ежегодно студенты нашего колледжа принимают участие во Всероссийской военно-патриотической акции «Бесkozyрка», которая проходит в городе-герое Новороссийске на Малой земле, на месте высадки десанта Цезаря Куникова. В Лабинском районе стало хорошей традицией проводить экспедиции «Партизанскими тропами» Студенты проходят по местам боев, восстанавливают памятники и обелиски, возлагают венки. В 2021 г. был запущен проект «Дорогами героев», поддержанный Фондом

президентских грантов. Было совершено 5 походов студентов и школьников Лабинского района по местам дислокации партизанских отрядов в годы Великой Отечественной войны. Участники походов были награждены грамотами атамана Лабинского ГКО. Среди награжденных и студенты колледжа.

Проанализировав и обобщив данные, мы пришли к выводу, что патриотизм связан с духовно- нравственным воспитанием личности. Знание казачьей истории, истории своего края, культуры и традиций Кубанского

казачества – это первооснова духовно- нравственного воспитания молодого поколения. Студенты меняются в лучшую сторону, становятся более воспитанными, дисциплинированными. У них проявляется более осознанное отношение к вопросам, связанным с гражданским самоопределением, готовностью и способностью к воинской службе.

Люди, ставшие на путь духовного обновления, объединятся и поведут за собой других. Таков дух национального воспитания, необходимого для молодого поколения.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гавря А.Б. Военно-патриотическое воспитание подростков на традициях казачества Кубани: автореф. дис. ... к.п.н. – С-Пб.: ВМИРЭ, 2006. – 24 с.
2. Гавря А.Б., Томилин А.Н., Фонарев А.В. Сущность и содержание военно-патриотического воспитания на традициях и культуре казачества Кубани. – Краснодар: ГлавМедиа, 2005. – 166 с.
3. Казачество. Мысли современников о прошлом, настоящем, будущем казачества. – Ростов-на-Дону: Кн. изд-во, 1992. – 318 с.
4. Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации // Российская газета, 28.02.2002 г.
5. Шалыгин В.В. Мой край родной, казачий. Энциклопедия казачьей жизни на примере Усть-Медведицкого округа области Войска Донского. – 3-е изд. – Волгоград: Станица-2, 2007. – 367 с.

## THE SPIRITUAL AND MORAL BASIS OF RUSSIAN STATEHOOD AND PATRIOTISM ON THE EXAMPLE OF A GROUP OF COSSACK ORIENTATION

**LUDOVSKAYA Tatyana Gennadievna**  
history teacher, curator of the Cossack group  
Labinsky medical college  
Labinsk, Russia

*The idea of patriotism at all times occupied a special place not only in the spiritual life of society, but also in all the most important areas of its activity – in ideology, politics, culture, economics, ecology, etc. The content and direction of patriotism are determined, first of all, by the spiritual and moral climate of society, its historical roots that feed the public life of generations. In the socio-philosophical context, the spiritual and moral traditions of the Cossacks have been formed throughout the centuries-old Orthodox way of life and are manifested in love for God and neighboring, hard work, reverence for parents and senior, humane attitude towards people, patriotism and serving the Fatherland, rationality of life attitudes, and the possibilities of self-sacrifice.*

**Key words:** patriotism, spiritual and moral basis, civil development of personality, traditions and customs of the Cossacks.